大程日报



我州各级人大坚持"三个聚焦" 推动全国人代会精神在工作中落地见效

本报讯(通讯员 陈光然) 十四届 全国人大二次会议召开以来,我州各级 人大、人大干部、人大代表高度重视、 积极行动,把学习宣传贯彻好习近平 总书记在全国两会期间的重要讲话精 神和全国人代会精神作为一项重要任 务,聚焦及时准确、层层带动抓组织学 习,聚焦形式多样、深入人心抓宣传宣 讲,聚焦贯穿结合、注重实效抓贯彻落 实,持续推动学习宣传贯彻工作走深 走实、落地见效。

聚焦及时准确,认真组织学习。 全州各级人大紧紧围绕"及时学习、准 确领会"的目标,坚持集体学习与自主 学习相结合,采取多种形式组织人大 干部、人大代表先学一步、学深一层. 及时学习、准确领会习近平总书记在 全国两会期间的重要讲话精神和全国 人代会精神,形成了"一级带一级、机 关带基层、代表带群众"的学习格局。 会议期间,组织机关干部职工认真收 议精神。会议闭幕后,州、县(市)人大 常委会通过党组会议、常委会会议、主 任会议、班子会议、理论学习中心组会 议等,组织常委会班子成员、常委会组成 人员、各专工委室负责人进行专题学习 和交流研讨;常委会机关通过支部会、党 员大会、职工会等组织党员和干部职工 开展专题学习;全州112个乡(镇)人大 主席团(街道人大工委)组织辖区内的各 级人大代表进行专题学习,并引导带动 基层干部和群众积极学习。

聚焦深入人心,广泛宣传宣讲。 认真组织苏家恩、鲁丽华两位全国人大 代表深入机关、乡村、企业、学校、社区 等地,通过座谈交流、专题辅导等形式 开展专题宣讲活动,把习近平总书记 在全国两会期间的重要讲话精神和 全国人代会精神传达到基层一线和干 部群众中,让群众听得懂、能领会、可 落实。各县(市)结合实际,组织开展 一步凝聚奋进力量。州人大常委会 "大理人大"微信公众号坚持及时转发 中央、省级主流媒体和"全国人大 "云南人大"的重点报道、重要文章,及 时推送全国人大代表苏家恩、鲁丽华 的参会体会,并于3月6日起推出"学 习两会精神·推动创优提质"专栏,持 续推送全州各级人大学习贯彻情况和 州人大常委会组成人员的学习体会。 《人民代表报》《云南日报》、云南广播 电视台、《大理日报》等各级媒体以及 "学习强国"、云南网、云南日报云新 闻、"大理发布"等宣传平台对苏家恩 鲁丽华两位全国人大代表开展宣讲的 情况进行了广泛宣传报道,"云南 人大"对我州的学习宣传贯彻情况及 时作了宣传。同时,注重运用常委会 机关宣传栏等宣传阵地开展宣传。

聚焦创优提质,结合实际落实。 在学习贯彻中,全州各级人大注重贯

穿结合,注重成果转化,务求学习实 效,稳中求进推动各项工作创优提 质。州人大常委会坚持把学习贯彻 习近平总书记系列重要讲话精神、 全国人代会精神同贯彻落实省、州党 委全会和人代会精神紧密结合起来, 同开展党纪学习教育紧密结合起来, 将其贯穿融入到今年人大工作的总体 思路中、落细落实到年度工作要点里, 持续深化作风革命、效能革命,深入践 行"三法三化",围绕州委"创优提质促 发展"的工作要求,在深入调研的基础 上研究确定2024年工作重点,并将其 细化分解为309项具体工作,实行清单 上墙、挂图作战、责任到人、逐项销号, 确保责任落实、任务落地、工作落细。 各县(市)人大常委会、乡(镇)人大主 席团(街道人大工委)紧紧围绕当地中 心工作,依法履职行权,抓实各项工 作,努力为推动当地经济社会高质量发 展贡献人大力量。



上海市药材有限公司工作人 员到弥渡县牛街乡统一收购滇红 花。(摄于4月25日)

近年来,牛街乡紧紧围绕"培 优做强产业,稳固促农增收"目标, 采取"党组织+企业+农户"模式,借 力上海医药集团"百企帮百村"行 动,大力发展"云红七号"滇红花种 植,为乡村振兴注入新引擎。据了 解,今年牛街乡滇红花种植面积达 4800余亩,预计产值达480万元。 [通讯员 白金萍 杨婕 摄影报道]

2024年大理州洱海保护治理及流域转型发展 监督执纪工作会议召开

本报讯(记者 张洲 王光保) 4月 29日下午,2024年大理州洱海保护治理 及流域转型发展监督执纪工作会议召 开,安排部署2024年洱海保护治理监督 执纪任务。

州委常委、州纪委书记、州监委主任 杨大赟出席会议并讲话,州政府副州长 刘占华主持会议。

会议强调,全州各级纪检监察机 关要正视存在的问题,清醒认识洱海 保护治理监督执纪面临的形势,增强 思想自觉、政治自觉、行动自觉,强化 紧迫意识,扛牢政治责任,狠抓工作

落实,坚决守住洱海水质稳定向好的

会议要求,要强化责任监督,着力 推动"三个责任"贯通协同、一体履行; 强化精准监督,着力推动重点任务有效 落实、快速推进;强化正风肃纪,始终保 持洱海保护治理"零容忍"、强高压态 势;强化工作保障,确保洱海保护治理 监督执纪工作高质量高效率推进;强化 队伍建设,以高素质专业化队伍忠诚守 护洱海清波。

会上,有关单位负责同志分别进行

州洱海保护治理及流域转型发展指挥部 召开业务培训会

本报讯(记者 罗帮义) 4月28日, 州洱海保护治理及流域转型发展指挥 部召开2024年常驻工作组和驻乡镇(街 道)工作队业务培训会。

会上,州洱海保护治理及流域转型 发展指挥部各工作组负责人分别就初雨 防控、人湖河流水质改善、农业面源污染 治理、城镇截污治污、农村生活污水治理 等内容,对全体参会人员进行专业辅导。

会议强调,各工作组、队要不断提

高政治站位,充分认识洱海保护治理的 重要性,清醒认识当前洱海保护治理面 临的形势,尽快转变工作角色,抓紧进 入工作状态,学用结合、以学促干,进一 步理清工作思路、突出重点难点、采取 精准措施,抓牢抓实抓好各项工作,不 折不扣完成好年度目标任务。

会议以视频形式召开,大理市、 洱源县、大理经开区及洱海流域各乡镇 (街道)设分会场。

洱源右所镇加强基层治理专干培养管理

本报讯(通讯员 许月攀) 去年11 月以来, 洱源县右所镇精准定位、靶向 发力,抓实基层治理专干帮带培养、实 践历练、严格管理等工作,着力将其打 造成为基层党组织的坚实后备力量,引 导激励到村工作的基层治理专干在基 层一线成长成才、建功立业。

"育"字发力,提升能力素质。建立 "包村领导+村干部+基层治理专干"帮 带机制,明确包村工作组组长为镇级结 对帮带人,所在村党总支书记为直接帮 带人,结对帮带人每半年、直接帮带人 每季度至少与基层治理专干开展一次 谈心谈话,有针对性地提出工作要求, 对出现的一些苗头性、倾向性问题,及 时提醒约谈,切实加强工作指导、解决 实际困难,鼓励其扎根基层、安心工 作。同时,明确一名村"两委"班子成员 帮带一名基层治理专干,通过"一对一" 传帮带,教方法、传经验、带作风,帮助 其快速熟悉新环境、进入新角色、适应 新岗位、成为新助力。截至目前,镇、村 领导干部与基层治理专干进行谈心谈 话10余次,带领基层治理专干参与乡村 重点工作会议20余次。

"管"字为要,点燃干事热情。围绕 '下得去、待得住、干得好"的总要求,结 合农村基层工作实际,鼓励基层治理专 干深入农村了解村情民意,学习群众语 言、了解群众思想、掌握工作技巧,在基 层积累经验、提升能力。通过参与村庄 治理、环境整治、安全生产、护林防火、 产业发展等工作,进一步掌握政策、磨 炼意志、丰富经验、增强本领。鼓励基 层治理专干定期上报基层工作信息,引 导其成为"站起来能说、坐下来能写、走 出去能干"的优秀年轻干部。

"严"字为基,强化队伍建设。结合 履职情况,将思想觉悟高、政治素质好、 组织协调能力强的基层治理专干优先 作为村"两委"后备干部人选,非党员的 积极纳入党组织培养。截至目前,已将 3名基层治理专干列为入党积极分子。 同时,严格考核管理,明确基层治理专 干岗位职责,将日常出勤、办实事数量 等纳入日常考核内容,有效管理指导, 强化制度约束,助推年轻干部规范履

祥云全面完成"干部规划家乡行动"规划编制工作

本报讯(通讯员 李世祖 段成刚 杨仙萍)4月16日,祥云县103个城镇 开发边界以外的行政村、农村社区新 一轮"多规合一"实用性村庄规划编制 工作全面完成入库备案,实现了应编

调动各方力量参与,"我的家乡我 规划"的热情充分激发。将"干部规划 家乡行动"作为实施乡村振兴战略的重 要基础工作,作为深化拓展"我为群众 办实事"实践活动的重要载体,10个乡 镇党委、103个村(社区)党组织通过召 开党员大会、村民代表会议,广播喇叭 宣传和制发一封公开信、拨出一通乡情 电话、拉起一个老乡微信群等方式,广 泛宣传动员,统一思想、凝聚共识。纳 入规划编制任务的村(社区)党组织全 面摸排本村(社区)在外公职人员、专业 技术人员、务工经商人员、乡贤能人等 人员情况,研究提出回乡规划意向人员 名单,并征求本人意见。根据县级审核 意见,乡、村两级党组织共确定了103个 规划编制组成员名单,建立了相关档 案。3年来,441名县内外祥云籍公职人 员、专业技术人员等踊跃回乡参与村庄 规划、积极建言献策。

多轮驱动形成合力,"干群齐心绘 蓝图"的氛围有效形成。采取举办专题 培训班、组织现场观摩、编印工作手册 和优秀规划案例等方式,对指导、参与 村庄规划人员进行全覆盖分类培训,将 "干部规划家乡行动"和村庄规划政策 业务纳入村组干部教育培训计划。3年 来,对标7个环节、28个步骤,累计开展 县、乡、村三级"干部规划家乡行动"和 村庄规划政策业务专题培训200余场 次。创新探索"村组集体经济动议出一 点、乡贤能人筹一点、对外争取一点、乡 镇统筹一点"的"四个一点"模式,千方 百计筹集资金,确保在县级财政资金持 续困难的大环境下,规划工作不滞后、 标准要求不降低。采取符合农村特点、 农民群众喜闻乐见的方式,积极开展面 向农民群众的村庄规划宣讲,确保听得 懂、愿参与、会建议,形成了干部与群众 心想在一起、话说在一起、事干在一起、 情感交融在一起的浓厚氛围。

管用实用打好基础,"抓好规划促 发展"的目标正在实现。科学规范、管 用实用的"多规合一"实用性村庄规划 编制全面完成后,为实施乡村振兴战 略打下了坚实的基础,实现了基层党 建有提升、民族团结进步示范区建设 有成效、村庄发展有目标、产业发展有

布局、耕地保护有实效、重要项目有安 排、生态环境有管制、自然景观和文化 遗产有保护、农村人居环境有改善、乡 村治理有实效的预期目标。截至2023 年,该县共建成高标准农田35.54万 亩,脱贫人口人均纯收入达16198元; 该县所有行政村、社区集体经济收入 达10万元以上,村集体经营性收入平 均达20.79万元;创建省级绿美乡镇1 个、省级绿美村庄2个、州级绿美村庄 75个,刘厂镇松梅村等7个村(社区) 被列为云南省"千万工程"示范村,下庄 镇金旦大村等8个村落被列入中国传 统村落名录;县老促会老科协联合党 支部、王家庄社区第七村民小组党支 部被命名为"云岭先锋红旗党支部"; 祥云县被命名为云南省第四批"全省 民族团结进步示范县"。



漾濞县顺濞镇农业综合服务中心工作人员到田间地头进行辣椒苗移栽与管理 技术指导。(摄于4月24日)

时下,正值高辣度辣椒移栽期。顺濞镇党委、政府高度重视,组织工作人员到现 场帮助农户掌握管理技术,做到科学管理,为实现丰产丰收打下良好基础。

[通讯员 罗秋萍 龙浩 摄影报道]

